

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

As aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 8 frt, 1/4 évre 8 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 8 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasabos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 80 kr. Nyilttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

T. előfizetőinket az előfizetési összegek mielőbb való szives utalványozására kérjük, hogy a lap folytatólagos megküldése minden megszakítás nélkül történhessen.

Uj ülészak.

Budapest, április 1.

A főrendiház fekete seregének jóvoltából az országgyűlés lefolyt ülészakának nyereség- és veszteség mérlegében nem számolhatunk ugyan le végképen az egyházpolitikai reformokkal, mint kész-törvényhozási alkotással, hanem azért nagy tévedés volna azt hinni, hogy e nagy mű befejezésének átvitele az új ülészakba hátráltató vagy lankasztó hatással lenne a szabadelvű kormányának és pártjának munkaképességére.

A klerikálisok intranzigens nyakassága sajnós, de korántsem kétségbeejtő jelenség. Mindössze a reformmü egy részének végrehajtási időszakát el kellett odáznia. A hátralevő javaslatok az utat a parlament két háza közt még egyszer, vagy akár még többször tehetik meg, anélkül, hogy azért megtörve, vagy akárcsak megfogyva is kerüljenek végre a modern magyar álladalom corpus juris-ába. — Az ultramontán-falka ugathatja a drága portékát, — a liberális karaván egyre céltudatosan halad az erő és a felvilágosodás útján.

De még a főrendiházon kívül országzerte emelni óhajtott akadályok is olya-

nok, hogy legfőbb edzeni fogják, de legkevésbé sem gyöngíteni a szabadelvű politika intézőit. Hogy csak két dolgot említsünk: a nyitrai választásból folyólag a képviselőházban rendezett műbotrány és fiókobstrukció néhány napi részegségét az egész ország józan elemeinek mély felháborodásával szemben csakhamar oly keserü kiábrándulás követte, mely a többséget arra képesítette, hogy egy fenyegető újabb Kossuth-ügynek hallatlan rövid idő alatt kivegye a méregtogát.

Sőt tovább megyünk és kerekén ki mondjuk, hogy a parlamentben az utolsó időben lábrakapott egész fegyelméletlenség és nagyfoku elzüllöttség is nem épen örvendetes jelenség ugyan, de igenis olyan, amely jobb, e g e s z z s é g e s viszonyokkal biztatja a higgadt szemlélt.

A magyar politika a lefolyt ülészak alatt egy nagyreményű új korszak fejlődési betegségeit élte át. Ez ülészak átmenet volt egy még erőteljesebb jövő felé. A parlamenti pártviszonyok oly átalakulási processzuson mentek keresztül, mely néhányszor lázserü tüneteket idézett ugyan elő, de eredményében csak biztatólag hathat. Az egyházpolitikai küzdelmeknek ha más üdvös sikerei nem lettek volna, már azért is korszakotalkotó jelenségek, mert szétválasztották a pártok zagyvalékát a maga természetes elemeire. A maradisa g e z e n t u l k ü z d e n i f o g a s z a b a d e l v ű h a l a d á s e l l e n é s pedig nyilt sisakkal, határozottan elkülönített két táborban, amint ezt egyebütt a

nyugoti országok parlamentjeiben, már régóta szemlélhetjük. És el fog ez által lassankint tűnni a sok közjogi és más meddő herczehurcza, mely már annyiszor állta útját a tetterős reformhaladásnak.

A második honalapítás a liberális egyházpolitikai alkotásokon felül még három nagy törvényhozási művet tétel: a közigazgatási reformot, a nemzetiségi kérdésekből eredett kérdések megszüntetését és a gazdasági feladatok megoldását. A szabadelvű kormány mindezeket megfogja oldani. Tetheti pedig azt a Bánffy-kabinet, mert megvan neki hozzá, a parlamentben és az országban egyaránt híven ragaszkodó, kártartó többségen kívül, a jóakarát, a tehetség, a tapintat és — amit első helyen illetet volna megemlítenünk — a királynak minden kétségét kizáró bizalma.

Ha mindez az új ülészakban mellettünk — ki akkor ellentünk?!

BELFÖLD.

A képviselőház husvétii szünideje előtt az alább felsorolt ügyeket a következő sorrendben fogja tárgyalás alá venni: Az országos kamatlabileszállítására vonatkozó törvényjavaslatot; az országos valutabilizációságnak mult évi működéséről szóló jelentéseit; szőlődézsma váltásági tartozások terovására adandó újabb állami kedvezményekről szóló törvényjavaslat; a tengeri hajók építésének állami segélyben részesítésére, valamint a közösügyi póthitelre vonat-

Az „Aradi Közlöny“ tárczája.

Modern kísértetek.

Írta: Mephiste dr.

Ha manapság akad olyan bátor ember, a ki azt mondja, hogy kísértetet látott, a vakmerőt egyszerűen kinevetjük s aztán, ha sok ideánk van, elkezdjük neki fejtegetni, hogy miért nem lehetnek kísértetek. De hogy arról gondolkozunk, hogy szegény embertársunk miért látott kísértetet, az nem jut eszünkbe, pedig az ilyen vizsgálódások rendkívül sok ismerettel gazdagítanak bennünket.

Sötét kornak neveztük a boszorkányok és kísértetek igazi korát, a középkort, pedig az emberi szellem civilizálódása azóta csak abban nyilvánul, hogy „kísértet“ és „boszorkány“ banális kifejezések helyet hallucinációt, viziót, mediumokat, telepathiát, hipnozt és spiritizmust emlegetünk — a legtöbbször persze a nélkül, hogy a titokzatos jelenségek és tudományokról csak a legesekélyebb fogalmunk is volna.

Ninos ember, a ki még kísértetet ne látott, vagy valami kísérteties dolgot ne tapasztalt volna. S a későbbi századokban, a nagyfoku felvilágosodás, azaz nagyfoku idegesség századaiban még erősebb lesz a kísértetekben való hit.

Filozófok és orvosok hosszas fontolgatás után tanulmányozni kezdték a dolgot s így nekünk is könnyebb e dologgal foglalkozni.

Kinek nem esengett még a füle? Ki nem hallotta még, hogy nevének szólították, holott

tényleg nem szólította senki? E csalódások lényegükben tökéletesen azonosok a kísértet-látással.

A külvilág minden tárgyáról érzékeink segítségével veszünk tudomást. Ha az érzékek valamelyike meg van romolva, természetesen nem helyes ismereteket szerzünk. Innen van, hogy a színvak a vöröset zöldnek, a sárgát feketének látja. Ha fülünket a fülzsir elzárja a szabad levegőtől, s léghuzam, vagy bármilyen következtében megint kinyilik: cseng a fülünk.

Az érzékek ép volta még nem elég helyes ismeretszerzéshez. Az orr még nem elég-séges a szaglásra, a fül hallásra, a szem a látásra, — nem elégégek még az érző idegek sem. Ha alszunk: érzékeink épek de a külvilág tárgyairól még sem veszünk tudomást. Szükséges az érző idegeknek a lélekkel, benső énünkkel való összeköttetése.

Érző idegeink akár lelkiállapot változás, akár valami külső behatás következtében beteges állapotba jöhetnek. — Ilyenkor az érző idegek hiányosan vagy hibásan végzik mechanikai működéseiket. A megerőltetett szem rosszul lát, a fülzugás és rossz hallás csaknem mindenkinél jelentkezik. Legszébb példa a részeg ember szeszgőzzel elkábított idegeinek ferde irányban való működése.

Ismereteinket, a melyeket a külvilágból szerzünk, megőrizhetjük s a már megszerzett ismereteket újból előidézhetjük. A beteg érző idegek azon működése, midőn a már egyszer megszerzett képzeteket vagy ismereteket előidézi: hallucináció, (orvosilag: agyrém) s en-

nek különösebb faja, a látási, belérzéki csalódás: vizió.

Kevés művelt ember akarja elhinni, hogy az aszkéta szent Antalt a pusztában asszonyok kísértették, hogy Brutusnak a pharsalusi ütközet előtt, megjelent Caesar szelleme, s hogy Luthert würzburgi szobájában az ördög megkísértette. Szent Antalnak voltak képzeletei a nőkről; az aszkézis természetesen egész idegrendszerét megbolygatta.

A beteg idegrendszer a képzelődésre nagyon fogékony. fölébredt benne az érzéki vágy (ettől még a szentek sem lehettek mentek), a képzelődés és vágy együttes működésben egymást elősegítvén: a beteg idegrendszer létre hozta a viziót. Brutus gyilkosa volt Caesarnak s a lelkiismeret el nem nómul soha. Az ütközet előtti éjet áttivornyázta, a bor, zene és ének idegrendszerének működését megzavarták s mivel lelkiismerete is mindig Caesar nevet sugta neki: megjelent előtte Caesar szelleme, a osatát elveszítette s öngyilkos lett. Ez a vizió volt egyik oka a római köztársaság gyors bukásának. A „wittembergi osalogany“ ifjabb éveiben fanatikus barát volt. Egy estén, mikor az ördögről elmélkedett, azt képzelte, hogy az ördög megjelent előtte. Hozzá vágta tintatartóját, a zaj és a kiömlő fekete folyadék a fehér falon idegrendszerét ismét a rendes működésbe terelték, azaz: az ördög eltűnt.

Az álom tulajdonképen szintén hallucináció. Meglevő képzeleteink érzékeink segítségével képzeletben magunk elé állítjuk. Hiányozván a fáradt, pihenő lélekben az öntuda-

közö törvényjavaslatokat; a konstantinápolyi nagykövetségi nyaralók építéséről szóló pénzügyminiszteri jelentést és mezőgazdasági statisztikai adatok összeírására és a Rábaszabályozásra vonatkozó törvényjavaslatokat. Mindezen ügyek a háznap osztorótóki, pénteki és szombati üléseiben előreláthatólag el fognak intézteni.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Az „Aradi Közlöny“ távirati tudósítása. —
Budapest, április 2.

Kezdeté délelőtt 10 órákor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Eszterházy, Josipovich és Papp Elek.

A kormány részéről jelen vannak: Bánffy Dezső miniszterelnök, Lukács László, Perczel Dezső, Wlassics Gyula, Festetics, Erdély Sándor és Josipovich Imre miniszterek.

Az ülést megnyitották.

Elnök elrendeli a szavazást két alelnökre, háznagyra és jegyzőkre.

Alelnökül Berzeviczy Albertre 153 képviselő,

Darányi Ignácra 152,

Gullner Gyulára 68,

Haviár Dánielre 60 képviselő szavazott.

Tehát alelnökül megválasztották Berzeviczy Albertet 87 és Darányi Ignácot 86 többséggel.

Háznagy 213 szavazattal Csávossy Béla lett.

Jegyzőkké választották: Balogh Géza 215, Eszterházy Kálmán gróf 215, Hévizy János 214, Illyés Bálint 215, Josipovich Géza 211, Molnár Antal 214, Perczel Béni 213, Schóber Ernő 212 szavazattal.

Következett az osztályok kisorsolása.

Merénylet a Hentzi-szobor ellen.

— Saját tudósítónk távirata. —

Ismét szenzáció híre érkezik a fővárosból. Merénylet történt Budavárkello közepében, a királyivárlak mellett. Van tehát újból miről beszélni az országban.

Hétfőn éjjel nagy robbanás dőreje riasztotta fel a Szent György-tér palotáinak lakóit.

Mindenkinek először is az a gondolata támadt, hogy a Hentzi-szobor ellen merényletet követtek el. Tényleg úgy is volt. Miként a nyomban megindított vizsgálat kiderítette, ismételt kísérletet tettek a Hentzi-szobor légberöpitésére.

Séllay Sándor főkapitány, akit azonnal telefonon értesítettek a merényletről, néhány percz múlva nagy rendörkisérettel megjelent a Szent György-téren s ott az esetről tájékoztatást igyekezett magának szerezni.

Azok, akik 12 és 1 óra közt hétfőn éjjel a Szent György-téren jártak, láttak egy elegáns megjelenésű, világos felöltős fiatal embert, aki a szobor körül járkált s úgy rémlett, mintha a szobor talapzatára valamit letett volna. Azután gyors léptekkel a Krisztinaváros irányában elmenekült.

A rendörök első sorban ezt a fiatal embert akarták kézrekeríteni, s ebben az irányban a főkapitány a legmesszebb menő intézkedéseket megtette.

Ami már most magát a merényletet illeti, azt konstatálták, hogy a szobornak említésre méltó baja nem történt. Egyes vasrészek, jobban mondva: forgácsok leváltak, de a szobor maga áll.

A főkapitány legelőször Szimcsák János pénzügyminiszteri titkviselőt, a miniszterelnöki ajtónálló fiát vallatta ki. Ez a fiatal ember állítólag látta a tettet és a tettet. Minden jel oda mutat, hogy Szeles Adorján, az „Olvasd“ című többször betiltott és királysértés miatt jogérvényesen elítélt újság szerkesztője a tettes, akit el is fogtak. Hogy osakugyan ő-e a merénylő s mi okból kísérlette meg a Hentzi-szobor felrobbantását, azt a már megindított vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

Az esetről saját tudósítónk az alábbiakat telegrafálja.

Budapest, április 2. (Saj. tud. táv.)

Tegnap éjjeli egy órákor dynamitmerényletet kíséreltek meg a Hentzi-szobor ellen. A robbanás a szobornak nem ártott, a körüllevő paloták ablakait azonban — kivéve a honvédelmi palotáét — mind betörte.

A nyomozást rögtön megindította a rendőrség s konstatálta, hogy mikor a robbanás történt, abban az időben egy szürke felöltös fiatal ember menekült el az emlékszóbor közeléből.

Ma délelőtt jelentkezett a rendőrségnél Tóth Ödön fővárosi orvos, a ki elöadta, hogy egy izben együtt jött ki a Ráczfürdőből Szeles Adorján, az „Olvasd“ szerkesztőjével s ez rámutatva a kezében tartott csomagra, így szólt:

— Dynamit van benne, a mivel fel fogom robbantani a Hentzi-szobrot. Akkor bizonyosan kiüt a forradalom s abból nekem nagy hasznom lesz...

Tóth Ödön azon hiedelmének adott kifejezést, hogy a merénylő nem lehet más, mint Szeles Adorján.

Rögtön kiküldötték a detektiveket. Ezek egyike Szeles nejénél is járt, a ki azt adta elő, hogy férje még reggel 5 órákor elment hazulról s azóta nem is látta.

Később egy bérkocsis jelentkezett a budai rendőrségnél. Ez látta, hogy a szobor környékén nagyon izgatottan járkál egy magas, fekete ur, gyanus körülmények között. A személyleírás, mit a bérkocsis bemondott, szintén egészen ráillett a gyanuba vett Szeles Adorjánra.

Szeles Adorjánat a mai nap folyamán letartóztatták. Minden valószínűség szerint ő követte el a merényletet.

A vizsgálat folyik.

Városi közügyek.

Sorrendje

Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által 1895. évi április hó 10-ik haján d. u. 4 órákor tartandó rendes havi közgyűlésben tárgyalás alá kerülő ügydaraboknak.

1. A polgármester jelentése f. é. márczius hórol.

2. A nagym. m. kir. belügyminiszter ur körrendelete Ó császári és apostoli Királyi Felsége legfelső köszönetének köztudomásra hozása tárgyában a szeretet és ragaszkodás azon nyilvánulásaért, melyek Albrecht főherceg ur Ó csász. és kir. Fensége elhunya alkalmából tanusított általános részvétben és gyászban nyertek kifejezést.

tos, egységes működés, a tudatunkban levő képek kuszáltan, rendtelenségben jönnek elő s így származnak az álmok furcsaságai. De az még nem történt meg soha, hogy valaki olyanról álmodott volna, a miről még nem volt képze. Így például tíz évvel ezelőtt senkinek az álmában sem szerepeltek koronák vagy tizfilierek, se a mult században nem álmodott senki Wekerléről.

Van még a hallucinációknak egy különösebb faja (!) amelyről újabban igen sokat beszélnek, az u. n. thelepathia, amit úgy magyaráznak, hogy bizonyos emberek lelkei együtt működhetnek, valami ismeretlen szellemi összeköttetés van az emberek között, amelynél fogva pl. egymásról néha értesüléseket szereznek. Mivel e téren még a tudósok is csak tapogatóznak, s határozott véleményre még nem nyilváníthatnak, egy-két példa legjobban megfogja világítani az egészet.

Flammarion, ez a francia költő, tudós, akit minden tudós gunyol, de azért mohón olvas, ír le egy esetet.

Sir Róbert Bruce tengerészhadnagy Uj-Fundland felé hajózott. Egy napon a kapitány asztala előtt idegent látott ülni.

— Ki ül a kapitány ur asztalánál? —

kérdi a hadnagy.

— Senki.

— De igen valaki, egy idegen ott ül.

— Mese beszéd!

— Eppen nem, tessék csak megnézni. Lementek s az asztalánál csakugyan nem

Keresték az idegent a hajón, de nem találtak sehol.

Nekem úgy rémlik, hogy az idegen irt valamit, mondá Bruce.

Megnézték s csakugyan a kapitány táblájára e szavak voltak írva!

„Steer to the northwest!“

A hajót északnyugat felé fordították. Három óra múlva egy quebec-i hajóronccsal találkozottak, a melynek utasai az éhhalál előtt állottak.

A hajóroncon Bruce fölismerte az idegent, a ki a kapitány szobájában látott. Leírták vele a szöket:

„Steer to the northwest“ s az írás tökéletesen egyezett.

Az idegen elbámult, mikor kéziratának mását eléje tették, s fölötte bámult, hogy a mentőhajót sohasem látta, s mégis minden, mi rajt van ismerősnek tünik föl előtte.

Eddig az eset. Hogy szellemi összeköttetés volt az idegen utas és Bruce hadnagy között, azt bár nem értjük, de pszichológiailag lehetetlennek nem mondhatjuk. A mi az esetet hihetlenné teszi, az nem az a körülmény, hogy az idegen utas szellemileg megjelent Bruce előtt, hanem tényleg irt, a palavesszőt kezébe vette s a vessző rendes nyomott hagyott a táblán. Ehhez anyagnak a közreműködése lett volna szükséges. Különben az eset, mely az Uránia révén az egész világon ismeretessé lett, Gougenot des Mousseuxnek „A magas mágia jelenségei“ cz. gyártott művéből van kiírva s már csak azért sem érdemel hitelt.

A másik, alább leírt esetet e sorok írója

hallotta egy még ma is élő urtól, a ki abban tényleg szerepelt.

1849-ben három honvédtiszt volt együtt Nagyszebenben egy vendéglobben. Veszett osztrákokról beszéltek s a többek között csupa tréfából megfogadták, hogy bármelyik hal is meg közülök, a másik kettőnek tudtára adja még pedig pohárral vagy boros üveggel.

Elmult egy pár hónap; a világosi fegyverletétel napján a tisztek közül kettő Kolozsvárott volt egy vendéglobben. Egyszerre csak elkezd a boros üveg forogni, billegni s azután feifordul. Mindketten a harmadik bajtársra gondoltak, a ki, mint kiderült, világonál főbe lötte magát.

A tisztek közül az egyik, V., Brassóban telepedett le. A hatvanas években történt, hogy egy éjjel csörömpölés ébresztette fel. Felugrott s gyertyát gyújtott. A mozdászatlan egy pohár billegett, örületesen forgott, s összetört. Egy hét múlva értesült, hogy a másik bajtárs is meghalt, és pedig azon órában, a mikor a pohár fölébresztette.

Az elbeszélő hitelt érdemlő személy, ez kétségtelen. S az emberi elme mégis habozik az elbeszélést megtörténtnek elfogadni.

Hasonló esetet alig van ember, a ki ne tudna elbeszélni, s azután eltünődnek a telepathián, a melynek pedig tulajdonképpen semmi köze a dologhoz.

A véletlennek különös játéka vannak, oly különösek, hogy az embernek eszébe sem jut a véletlenre mint okra gondolni; pedig s haupttrefferek, a ternók és ámbók hasonló joggal telepathikus tünemények.

3. A nagym. m. kir. belügyminiszter ur intézvénnye, melylyel a tűzrendészeti szabályrendelet 5-ik §-ának legutóbbi módosítását jóvá nem hagyja.
4. Szabolcsvármegye közönsége pártolás végett megküldi a nagym. m. kir. belügyminiszteriumhoz intézett feliratát heveny-fertőző betegségek szórványos és járványos jellegi közötti különbségnek kellő praecizitással való szabályozása, továbbá a heveny fertőző betegségek szórványos eseteinek bejelentése, valamint a roncsoló toroklob elleni védekezés tárgyában kiadott rendeletek módosítása tárgyában.
5. A polgármester előterjesztése Szilárd Emil almérnök lemondása tárgyában.
6. A tanács jelentése a szabályrendeleti javaslatra a mezőgazdaság tárgyában.
7. U. a. a sertés tartási szabályrendeleti javaslat tárgyában.
8. U. a. baromfiak fertőző betegsége ellen való védekezésről alkotott szabályrendeleti javaslat tárgyában.
9. U. a. a közutak és vámokról szóló törvény büntető határozatainak kiegészítése tárgyában beterjesztett szabályrendeleti javaslat iránt.
10. U. az. Nagy Kálmán városi törvényhatósági bizottsági tag indítványára a Páva utcának Darányi János nevére leendő átváltóztatása iránt.
11. A n. m. kereskedelemügyi miniszterium intézvénnye az 1895 és 1896 évre szóló utépitések költségeirányzatának jóváhagyása tárgyában.
12. A tanácsjelentése az 1894. évi zárszámadás tárgyában.
13. U. a. jelentése a város által kezelt alapítványi és árvapénzek elhelyezése tárgyában.
14. Polgármesteri előterjesztés a vízvezetékek használata — és a osatornázási szabályrendelet életbe léptetése tárgyában.
15. A tanács jelentése Pellegrini Dávid és Stanity Mátyással a radnai uton, a Forray utcában, Fegyver utcában, és az aranykő utcában teljesítendő kövezeti munkák iránt kötött szerződés jóváhagyása tárgyában.
16. U. az Stefanov Mihályval a közlegelőbeli 17 szám 5 hold használata iránt kötött szerződés jóváhagyása iránt.

Arad 1895. április 2-án.

Kiadta:
INSTITORIS KÁLMÁN,
főjegyző.

IDŐJÁRÁS.

Légnyomás: reggel 7 órákor 753.8 milliméter. délután 2 órákor 752.7 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órákor C° + 10.1, délután 2 órákor C° + 12.3. Szél iránya és ereje: reggel 7 órákor DK. 4. délután 2 órákor DK. 4. Felhőzet: reggel borult, délután borult. Csapadék az előbbi 24 órában: 14 milliméter.

IDŐJÓSLAS.

A központi meteorologiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Április 8. —

Borus. — Eső. — Hőállnyedés.

HIREK.

Április 3. Szerda. Róm. kath. naptár: Rikárd. — Protestáns naptár: Bikhárd. — Görög-kelet: naptár (márczius 22.): Vasul. — A nap két 5 óra 36 perczkor, nyugszik 6 óra 30 perczkor.

Szabadságharcol emléktárgyak országos muzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan.

Kölcsey-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 2—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Általános árvízveszély.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, április 2.

A rengeteg esőzés következtében a vízáradások egyre tartanak. Az inspekcziós mérnökök éjjel-nappal őrködnek kijelölt helyeiken, hogy távol tartsák a veszélyt, amely nem fenyeget ugyan, de megtörténhetik.

A felső vidékeken, Branyicskán, Déván áradást észlelnek, mely egyelőre csak csekély, de ránk nézve kétségtelenül befolyásoló.

Határozottan tengerré változott a Maros folyó környéke. A viztömegből csak itt ott csillan ki egy-egy zöld folt, ház, vagy sziget.

Erdekes képet nyujt az ár a városház toronyból tekintve.

Messzelávból tűnik fel Glogovác, és Mikalaka apró fehér házaival, melyet beláthatatlan viz vesz körül. A mikalakai legelő teljesen víz alatt áll.

A temesvári vasut töltése mellett innen is túl is teljesen el vannak öntve a földek úgy hogy a pálya csak mint egy fekete sáv látszik a piszkos hullámok között.

A mikalakai kis töltés, mely a falut védi, alig képes nagyobb áradást kibírni. A jelenlegi vizállás mellett is alig van tíz-tizenöt czentiméter magason a töltés a víztükör felett.

A családi erdő teljesen víz alatt van. A vízből csupán két pont emelkedik ki: a téglagyár és a katonai lövőde, melyet a víz elvonulása után is sokáig nem lehet használni.

Itt — az érkezett tudósítás szerint — a legszigorubb vigyázatra van szükség. A dél után folyamán az erdő alatt partszakadást történt. E helyen Natchnél Odön városi mérnök ügyel fel a megfelelő személyzettel.

Allitóg — de ez a hír megerősítést vár — a különben kőrgáttal védett amerikai szőlőoltvány-telepet is elöntötte az ár.

A Baross-park szintén szenved a Maros hirteleni áradása miatt. A nyomása ugyanis az óriási vízmennyiségnek oly nagy, hogy a körtöltés mellett több helyen és benn a Baross-parkban is több helyütt felbugyog a víz. Ennek következtében a Baross-park Maros felőli részének egy nagy területe vízzel van borítva mintegy arasznyi magasságban. Az apadással remélhető, hogy a víz azonnal visszafog húzódni.

Salacz Gyula kir. tanácsos, polgármester tegnap délelőtt tíz órára összehívta az árvízbizottságot, melynek előterjesztést tett a vizek jelenlegi állásáról.

Jelentte, hogy közvetlen veszély nem fenyeget, de óvatossági szempontból szükségesnek látta a bizottságot egybehívni.

Felsorolta amez óvintézkedéseket, amelyeket a mérnöki hivatal már is megtett.

A bizottság a jelentést, valamint Virágh Lajos ügybuzgó főmérnök intézkedéseit tudomásul vette, s magát, mint vészbizottságot, megalakultnak mondotta ki.

A vizállás az elmúlt éjjel óta csak csekély részben változott.

Tegnapelőtt éjjel 3.30 méter mutatott a vízmérő a nulla felett.

Tegnapra virradólag csekély apadás volt észlelhető, mely azonban csekély ideig tartott.

Az ár reggel nyolcz órákor ismét elérte a 3.30 méter magasságot.

Ettől kezdve egész délután két óráig állandóan annyit mutatott a mérőze. Három órákor egy centi méter apadásal 3.29 méter volt a vizállás a nulla felett.

Szolnokról, Gyomárol, Mezőturrol érkezett távirati jelentések szerint a vízáradás ottan is óriási, s a veszély nagy. A lakosság a partokon járkalva őrködik.

A hatóság a szükséges intézkedéseket megtette.

A három Kőrös környékéről is aggasztó távirati értesítéseket vettünk.

Körösbánya környékén a hegyeken —

daczára a folytonos olvadásnak, s a három napos esőnek — még mindig 6 czm. magasságu a hó. Ennek tulajdonítható, hogy a mult heti apadás után újból áradt a folyó.

Gurahonczon 250, Kis-Jenőn 445, Boros-Jenőn 440 cm. magasságu a víz a 0 felett.

A földek, legelők négy nap óta vízzel vannak elborítva, csak vékony sávként látszanak ki a tengerré vált rónaságból a törvényhatósági uton, s a magasabb helyeken levő falvak.

A borossebesi völgyet is elöntötte az ár s a neki vadult Kőrös a fákat kicsavarva rohan tovább a széles völgyön.

Lapunk zártáig érkezett tudósítások szerint a Maros vaczillálása a tegnapi napon sem szűnt meg, mihez nagyban hozzájárult az időjárás bizonytalansága is.

Erdélyben és megyénkben tegnap még mindig esős, felhős, hűvös idő volt, bár a légnyomás kissé emelkedett. A csapadék mennyiség 5 mm.-en alul maradt.

A eső fellegek délre húzódtak, s így az esőzés a délután folyamán elállt, de éjszakára újból megeredt.

A mai napra enyhébb és tisztább idő várható, hacsak újabb depresszió, s a szél irány meg nem változik.

Az időjárás változását mutatja a Maros felső vidékén történt újabb áradás, mi Gyulafehérvárt volt észlelhető, hol is a vízmagasság 290 czm.nyire emelkedett.

Az apadás Branyicskától hol 356 czm. Radnaig, hol 371 czm.-re apadt, volt leginkább észlelhető, de holnapra minden bizonynyal 5 czm.-rel fog áradni. Soborsinnál 80 czm. apadás mutatkozott.

A Maros alsó részén áradt; Makónál 430 czm., Szegeden 718 czentiméter a vízmagasság 0 felett.

A vészbizottság tegnap délután öt órákor Salacz Gyula kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt újra összeült, de tenni valója nem akadt, mivel a délutáni jelentések megnyugtatók.

Ezek szerint a víz három czentimétert apadt.

Ha az éj folyamán nagyobb áradás lesz, a vészbizottság ma délelőtt 10 órákor újra összejön.

Este a városháza udvarán kétszáz munkás között osztottak ki fakályákat, az éjjeli szolgálat idejére. A partörök czirkálnak, a családi erdő alatt pedig száz munkás erősíti a töltést, mely az amerikai szőlőoltvány-telepet védi.

Későn éjjel vett, biztos információ alapján jelezhetjük, hogy az a hír, mintha a telep víz alatt állana — valótlan.

A megmentése azonban nagy munkába került.

— Az állami anyakönyvvezetés Aradon. Erdekes ülése lesz a folyó hóban Arad város közigazgatási bizottságának, melyet az ünnepre való tekintettel valószínűleg csak 8-ára hív Fábian László főispán egybe. Ezen az ülésen fog a polgármester előterjesztést tenni az Aradon szervezendő állami anyakönyvvezető hivatalokat illetőleg. Itt fog eldőlni, hány ilyen hivatalt létesítenek, s kik lesznek azok vezetői.

— Az aradi vízvezeték. Daczára a csunya, esős időnek, mely nagyban gátolja a munkálatokat, a vállalkozók újból megkezdették a vízvezeték csőhálózatának lerakását. Tegnap a József főherczeg ut egyik oldalán már le is rakták, s ma pedig a városház előtti téren fogják lerakni a folytatatólagos csőhálózatot.

Az alföldi transversalis műút építése, mint értesülünk, még mindig szünetel, kivéve a mi megyénket. Nálunk Székudvár és Kisjenő között serényen folynak a munkálatok, bár a vállalkozó rendelkezésére nem áll a nagy szabású tervhez való munka erő. Az inséges, alföldi munkások nagyon csekély számban jelentkeznek, úgy hogy a vállalkozó kénytelen a környékbeli falvakból szereznii munkásokat. A többi megyékben, részint az áradások, részint az összegyülemllett belvizek gátolják a munkálatok megkezdését.

Páros csillag. Tegnap volt a szokásos „csillaghullás“, s ezzel együtt bevégeződött az önkéntesek hat hónapig tartó iskolázása. A vizsgát Spiegelfeld József tábornok előtt tették le az önkéntesek. A vizsga után, mely kielégítő eredménnyel záródott, kikik a maga századjához vonult be. Csikos Alajos ezredes napi parancsban hirdette ki az eredményt, mely után boldogan siettek felvarrni a már bereichshaftban levő, két-két csillagot a parolira a káplár urak. Az esti korzón már mint szarzik tündököltek, s leereszkedőleg fogadták a Mirozhjokkal sétáló bakák forsrifitos szalutálását. Az új káplárok névsora a következő:

Parecz István, Balassa Tódor, Kleindl József, Brinda Pászku, Reisinger Odón, Verbos Adám, Visnyák Alajos, Pless Károly, Grünzweig László, Popovits Pártén, Györgyósy Iván, Szüts Géza, Rottár Sándor, Nyisztor Sándor, Ransburg Sándor, Spitzer Jakab, Róth Lajos, Lupencs György, Lipoczly József, Králich József, Riegler Sándor, Siklován György, Szabolczky József, Herrling Gyula, Günther Pál, Bárány Samu, Salacz Gyula, Meer Pál.

A szegedi 5-ik honvédegyalozrednél szolgáló aradi fiuk közül Sziszka Imre lett tizedessé.

Orgona-ünnepély. Az aradi év. ref. egyház templomában 1895. április hó 6-án tartandó orgona-ünnepély műsora: 1. Bach Sebestyén: Praeludium és fuga orgonára, előadja: Höszly Jakab tanár ur. 2. Kertay Ede tanár: Hymnus, énekkar, orgonakísérettel. Szövege Osécsi I.-től. Eneklük műkedvelők, orgonán kíséri Höszly J. tanár ur, karvezető a szerző. 3. Mendelsohn Bartholdi: Reformáció-Symphonia, nagy zenekarra, előadják műkedvelők s a háziözred zenekarának több tagja. Jegyek válthatók: Krispín J., ifj. Klein Mór, Révész Nándor, Löwinger Gyula és Domonkos L. urak üzlethelyiségeiben és a lelkész i hivatalban. (Fentartott hely. 2 forint, egyéb hely 1 forint.)

Elibliczelt halottak. Arad város statisztikai bizottsága tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen Salacz Gyula, kir. tanácsos polgármester elnökölt. Az ülésen Institóris Kálmán főjegyző betejesztette a város területén működő anyakönyvvezető hivatalok által az 1894. évi népmozgalomról betejesztett kimutatásokat. Ezeket a bizottság felülvizsgálván, helyeseknek találta s fel fogja küldeni a budapesti országos statisztikai hivatalnak. Minthogy azonban az ezen idő szerinti anyakönyvvezető hivataloknak a halálózásokról betejesztett kimutatásai nem egyeznek meg a városi főorvosi hivatal által betejesztett hasonló kimutatásokkal, s mivel az eltérések szembeötlők, felhivattak az anyakönyvvezető hivatalok, hogy az orvosi hivatal által bejelentett halálózásokat szigorúan nyilvántartsák és a népmozgalmi kimutatásban ahhoz képest tüntessék ki a halálózásokat. Egyszerűen hagyják a halottakat nyugodni, s azzal, hogy nem ismerik el holtnak, ne akarják szaporítani számban az emberiséget.

Uj hitközségi elnök. Temesvárott, mint levelezőnk táviratozza, a meghalt buziasai Eisenstädter Ignác helyébe zsidó hitközségi elnöknek Sternthal Salamon péli nagybirtokost választották meg. Az

uj elnök a Sternthal-család általánosán tisztelt tagja s tavaly óta a kerületi elnöki tisztelet viseli.

Szocializmus Aradon. Az aradi asztalosmunkások betegsegélyző-egyletének, czimére ötláda szocialista-nyomtatvány érkezett. A kir. ügyészség azonban természetesen elkoboztatta a küldeményt.

Idők jele. A nyomott hangulat, mit a locspocsidő okozott, tegnap este hirtelen megszűnt, s három nap óta néptelen korzó ujra benépesedett a megszokott alakokkal. Est a hirtelen felpeszünlést az időváltozás okozta. Már délután kezdtek oszladozni a szürke fellegek, s esti hét órára egészen megtisztult az égbolt. A vásári élet azért csak oly lehangolt volt, mint az előző napokban, s kik a pótvásárban reménykedtek, csalódottan látták, hogy az elvonult fellegek lassankint visszatérnek elriasztva a vevőket, kik félénken vonultak vissza az eléggé kedélyes menhelyekre, a hol nem a csizma, hanem a gazda — ázik el.

A Szöllőssy Károly alapítványra folytatolag adakoztak: Ingusz Irma 5 frt, Pommersheim János (Uj-Arad) 1 frt, Lengyel János kir. s. tantellügyelő 3 frt, Kürthy Ferencz ny. ezredes 1 frt. Fösszeg 192 frt.

Iparjog nélküli vállalkozók. A tavaszi munkálatok most már általában megkezdődtek. Aradon igen sok helyen ha nem is építenek, de legalább javításokat eszközölnek. Ezt a körülményt sok olyan építő, közműves és hasonszakmába vágó mesterember használja fel, kiknek nincs iparjoguk ilyen munkák vállalására. A rendőrség iparügyi osztálya már több ilyen mesterebert büntetett meg, miért is felhivjuk a közönség figyelmét, hogy válogassa meg embereit, a kikre munkát biz.

Uj szikvizgyár Aradon. A szikvizgyártás, mint a jelenségek mutatják, elég jövedelmező lehet, amennyiben mindig ujakat és ujakat létesítenek egyes vállalkozó szellemű emberek. Aradon körülbelül már hét ilyen szikvizgyár van és most Kiss G. és társa aradi lakosok nyitottak egyet ismét. Az iparhatósági megbizottak tegnap tartották meg a zöld-utca 11-es szám alatti szikvizgyárban a hivatalos szemlét. — A kiküldött megbizottak Greén Nándor, rendörhadnagy, Virág Lajos főmérnök és Posgai Lajos dr. főorvos voltak, mindent rendben találtak.

A makói gimnázium. A kultuszminiszter leiratot intézett Makó város közönségéhez, melyben értesíti, hogy az ujonnan szervezett gimnázium csak 1896. szeptember havában lesz megnyitható s akkor is legfőllebb csak 3 osztályival. Az ellen azonban nincs kifogása a miniszternek, ha Makó város községi jelleggel, már 1895. őszén megakarja nyitni az intézetet. Ily irányu mozgalom már meg is indult Makón.

A leanderes hölgy. Steinberger Mórné tövisgyházi lakónő. A körül tekintő olvasónak, kik sokat fektetnek a precizitásra — azt is mondhatjuk, hogy Steinberger Mórné kurticai illetőségű, 35 éves és leánykorában Pollák Róznának hívták. Steinberger Mórnet a rendes földi sanyarúságtól eltekintve, az a fájdalmas állapot is kinozta, hogy férjétől már öt év óta elválva. Végre is ez tűrhetetlen, és szomeru terv fogamsott meg agyában. Bejött Aradra és az Eötvös utcában a 2-ik szám alatt lakó rokonaihoz szállt. Ezt a helyet választotta tervének keresztülvitelére. Az öt évi egyedülélés annyira hatott kedélyére, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Kissé különös szrt választott az öngyilkosságra, de hát a szándék erős volt. Száritott leander leveleket porratört és est vette be, hogy megmérgezze magát. A várt hatás azonban a mérgezés után csak nem érkezett; a halál késett, helyette csak a fájdalomak jelentkeztek. Az első segélyt Tisch Mór dr. nyujtotta, míg a rendőrséget Jóh Béla rendőrfogalmazó képviselte. Steinberger Mórnet, a magány mártírját rokonai apólják.

Vásári tolvaj. Vakmerő tolvajlást követett el tegnap a vásárban egy ismeretlen tolvaj. Greiner Mariska vásárolt egy szabadságtéri sátorban. Egyik kezében pénz-

tárczáját tartotta, míg a másikkal ide-oda mutogatott. Ekkor hirtelen kikapta egy nő Greiner Mariska kezéből tárczáját és eltűnt. A rendőrségnek még nem sikerült feltalálni a tolvajnt.

Küry Klára naturalizmusa. Az operette-primadonnáknak a naturalizmus fiatal emberek állítása szerint igen jól áll, azt a naturalizmust azonban, a melyet Küry Klára a „Papa felesége“ második felvonásában a népszínházban produkált, Ráthonyi Akos, a népszínház derék művésze bizonynyal nem köszönte meg. Küry Klára ugyanis, miután a szerző intencziói szerint elég reálistan markirozta, hogy becsipett, a pezsgős poharat a fal helyett — Ráthonyi arczába vágta. Ezt a jelenetet nálunk Küry Klára Benedek Gyulával játszotta meg vendég szereplése alkalmával. Ráthonyit a vékony pohár üvegcserepei megsebeztek, csakhamar elborította arcát a vér s az előadást csak hosszabb szünet után lehetett folytatni, miközben a sebet angol fiastrommal beragasztották. — A megreparált arcú Ráthonyit megjelenésekor viharos tapsal fogadta a részvételmest közönség.

A föld tüze. A párisi világkiállítás alkalmából hatalmasnál-hatalmasabb eszméket vetnek fel a francia tudósok. — Legujabban Grouset Paschal azt indítványozta, hogy az 1900-iki kiállítás emlékére nagy akciózt indítsanak a földben rejlő tűz kipuhatalására, lyomozzák ki, vajjon a föld kérge alatt lévő csepfolyós vagy más állapotban lévő forró anyag nem használható-e föl melegítés, világítás és mozgás erőforrásul? Talán oly vizmedenczére is lehet bukkanni, melyből egész Párist elláthatnák ivóvízzel.

Szent László emlékezete. A nagy király halálának nyolczszázados évfordulóját az idén kiváló fényel akarják megülni Györött. Egyházi és világi férfiakból bizottság alakult, hogy az ünnep megtartásának módozatait megbeszélje, előkészítse, a fölmerülő költségeket elteremtse, az ünnep alkalmával a városba érkező idegenek elszállításáról gondoskodják stb. Az ifjuság utján a dolog már kiszivárgott a nagy közönség közé, mely a tervet igen kedvezően, nagy lelkesedéssel fogadta. Mint hallatszik, több gimnázium ifjusága zászló alatt küldöttség által fogja magát képviseltetni. Már közel negyedfélszáz tanuló jelentette, hogy Györbe megy Szt. László napján. Középkori díszruhába öltözött ifjak fogják Szt. László ereklyéjét a processzió alatt körülvinni. A szűkebb körü értekezlet most már számos taggal fogja magát kiegészíteni.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVESZET.

A színház műsora:

Április 3. (Szerda) Troubadour, opera; Strakosch Febea búcsúfellepte.

Április 4. (Csütörtök) Cremonai hegedűs, opera; Hubay Jenő közreműködésével; Nögyülölő, vígjáték.

Április 5. (Péntek) Cremonai hegedűs, opera; Hubay Jenő közreműködésével; Nögyülölő, vígjáték. Április 6. (Szombat) Az új czég, Balassa Jenő jutalomjátéka Fenyvesi Emil közreműködésével.

Április 7. (Vasárnap) Délután: A trapezanti hercegnő, operette; este: A dolovai nábob leánya, színmű; Fenyvesi Emil közreműködésével.

A 47-ik cikk.

(k.) A színtársulat hősnője A 47-ik cikkben vette ki tegnap este jutalomjátékát.

Nehéz szerep, nagy szerep, szép szerep színpadi értelemben Cora szerepe és Angyal Ilka sikerrel játszotta meg. Rég — talán nyolcz éve — hogy A 47-ik cikk Aradon utoljára színre került és így névleg újdonság számba ment.

Angyal Ilkát, midőn az előjátékban először színre lépett, szinte zavarba hozta az a sok virág, melyet a zenekar minden részéről nyujtottak feléje, miközben a szépet telt ház harsogó tappsal jutalmazta.

Angyal Ilka alakítása felvonásról-felvonásra emelkedett erőben, a szenvedély háttartalanságában. Legnagyobb hatást a negyedik felvonásában érte, mely után ötször-hatszor kellett a hívó tapsokra a lámpák előtt megjeleneni. Hangja, mimelt idegessége, az örületet sejtő szemjatek, gesztusa mind csak emelte szerepének karakterét és tanuságot tett arról, hogy Angyal Ilka Corát alaposan tanulmányozta.

A dráma többi szereplőinek nagy részéről is csak elismeréssel emlékezhetünk. Igy jó volt Tompa Kálmán, Rónaszéki ú

Novák Irén, Szendrői. Az epizód szerepeken Rónaszi, Deli, Fóris, Benedek.

Az előadásnak talán csak a tulhosszu felvonás közöket lehet hibául felróni.

* Az „Uj Idők” 15. számában, mely egyszer mind a második évfolyamot nyitja meg, Mikszáth Kálmántól indul meg hosszabb elbeszélés „Sz. Péter esernyője” czimvel (az illusztrációkat ehhez a remek elbeszéléshez Neogrady Antal készítette), Bródny Sándortól van novella, Barsony Istvántól egy kis lélektani tanulmány vonzó és erkölcsi modorban, Káldy Gyulától „Egy régi hegedűről” szóló cikk s azonfölül számos érdekes, vonzó és elmés apróság. A rajzok közül kiemeljük Vágó Pál, meg Kubányi Lajos genroképeit és Abry Leo két női arcképét. Akik egyébiránt megismerkedni akarnak a lap irányával, azoknak kívánatra ingyen küld mutatványszámot a kiadóhivatal, (Andrássy-ut 10. sz.)

* Magyar Lányok. E lap munkatársa minden kiváló magyar író és olvasója minden művelt magyar lány. S ebben rejlik azon nagy siker magyarázata, melyet rövid negyedéves fennállása alatt elért. Mert van-e kedvesebb dolog, mint a bimbókornak szépet és jót írni s van-e viszont nagyobb gyönyör egy fejlődő leánylélekre, mint azt előlvasni, a mit a legjelesebb írók külön nekik írnak? A most kezdődő új évfolyam új és kedves meglepetéseket hoz majd a „Magyar Lányok” olvasóinak. A kik még nem ismerik a lapot, azoknak a kiadóhivatal (Andrássy-ut 10. sz.) kívánatra ingyen küld mutatványszámot.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Kossuth és az emigráció.

— Válassz egy besugárat. —

Igentisztelt Szerkesztő Ur!

Mióta a politika kenyér keresetté vált, a szédelgők és ámitók, szóval a jellemileg bukkott egyének erőszakkal előtérbe tolokodnak. Hogy színlelt hazafiságukat fitogtathassák, arra felhasználnak minden eszközt és alkalmat, nem kímélve azt sem, a mi szent minden ember előtt, — a becsületet. Minthogy az „Arad és Vidéke” című lapban minden ok nélkül személyem sárban hurczoltatott meg, annak tisztázására a tényálladékot helyi adatokkal, a multakra szólókat pedig történelmi eseményekkel bebizonyítanom. Kérem tehát az igentisztelt Szerkesztő urat, egy hetvennégy éves ember védelmi iratát — az erőszak ellen — becses lapjában nyilvánosságra hozni szíveskedjék.

Az „Arad és Vidéke” f. évi 68 és 72-ik számú lapjaiban személyemre vonatkozó cikkek jelentek meg oly czimvel: „Gyászmagyarka” és „Schwarzegeb 48-as honvéd hadnagy”. A 68-ik számú cikkből megjelent közlés aljas rágalom és egy előre tervezett, személyem ellen intézett — merényletnek — vehető, mert hogy Kossuth Lajos halálának első év fordulóján a „Nádor” főle szálloda éttermében egy társaság előtt sértő szavakkal illettem volna, a lap mondása szerint „A megdicsőült apostolnak emlékeztet” az nem fordult elő. — Nevezze meg a bemondó általam felhozott sértő szavakat és írja alá becses nevét, én bizony tudom, hogy azt megtenni nem fogja, mert viselt dolgai után neve eléggé már be van szennyezve. A valódi tényálladék a következő: A társaság, melyben szerencsém vala a „Nádor” éttermében részt vennem, személyem iránt rokonszenveznit látszott és nem egyszer felkösztönte és éltetve valék, sőt a felkösztöntő a nyakkendőmön feltűzött keresztre mutatva hangsúlyozá, hogy ezen jelben győzni fogok — in hoc signo vincis — így hát kilökösről, miként a lap írta, szó nem lehetett és a társaság velem együtt baráti kézszorítás után távozott. A mi pedig a 72-ik számú lapban, hivatkozva Pulszky Ferenc által 1860 Nápolyba Vetter altábornagyhoz írt személyemre vonatkozó levelet illeti, melyben az

* Az e rovatban kiadott közérdektől közlemények díj-talanul közöltnék és a felelőség a beküldőt illeti.

Szerk.

áll, hogy a miért Kossuth ellen a new-yorki egyik lapban irtam, amnesztiát kaptam Ausztriától, az nagy részben nem felel meg a valóságnak, mert baha jöveletem után három havi vizsgálati fogságban ültem, mig kiderítve lett, hogy a fegyver letétel után másfél évig Magyarhonban tartózkodásom alatt, semmi nemű összeesküvésben részt nem vevék, kiszabadulásom után több évig Pestre internálva lettem. Hisz Pulszky Ferenc hasonlag mintrólam, Batthyányi Kazimir gróf volt 49-iki miniszterről New-Yorkban is azt írta: Hallottuk hogy Batthyányi Kazimir gróf elköszönt jóságait megkapta és amnesztiával visszatért Magyarhonba, addig is Kossuth ellen tett nyilatkozatával jó szolgálatot kíván tenni Ausztriának. A nagy hazafi és nemos szívű gróf nem tért vissza hazájába, hanem mint menekült Párisban halt meg és megsiratva az emigráció által, ugyan ott el is temettetett.

Pulszkynek azon nyilatkozata sem felel meg a valóságnak, hogy New-Yorkban, „Kossuth ellen” irtam, mert én csak felszólítást intéztem egy lapban hozzá. Ezen úgy tökéletes felderítésre hivatkoznom kell a magyar menekültek közt lefolyt történelmi adatokra u. m. Midőn a magyar menekültek főbjei, élén Batthyányi Kazimir gróf miniszterrel, a külföldi lapokban kijelenték, hogy Kossuth Lajosnak, ki kormányzóválasztásáról elmenekülése előtt leköszönt, jogában nem áll külföldön is használni a kormányzó címet. Ugyan azon időben történt, hogy Londonból több magyar menekült utnak indított Amerikába, azokkal Kossuth rendeletére, az öreg báró Kemény bácsi miként a menekültek nevezék, egy nyilatkozatot íratott alá, melyben kijelenték, hogy csak is Kossuthot mint az emigráció fejét ismerik el, úgy szinte mindenben mit Kossuth tesz és tenni fog beleegyeznek, a tett nyilatkozat aláírása után mindenkinek nusz dollár kifizetése lett ígérve mihelyt New-Yorkban partra szállnak. A londoni menekült által aláírt nyilatkozat, — ellen-súlyozásul Batthyányi Kazimir gróf nyilatkozatának — a lapokban közé tétetett. A magyarok New-Yorkba megérkezve tüstént felkeresték Kossuthot, de ő akkoriban Washingtonban időzött, így hát helyettesítőjéhez Aboth ezredeshez fordulának, ki is avval mentegőzött, hogy a tett husz dollár ígéretéről tudomása nincs, várjanak tehát, mig válasz Kossuthtól nem érkezend, de mi, minthogy egyik napról a másikra elodázva lett, miért is a magyarok közül többen kenyérkeresés végett a városból távoztak, az ott maradtak éheztek, így hát, hogy segítenék rajtok hozám fordulának, tevék azt azon oknál fogva, mert én a honvédek nevében üdvözlém Kossuthot, e szerint köteleességemben is állott, ne-hogy a magyarok elpusztuljanak, ujságilag felszólítást intéztem Kossuthoz.

A mit hát tettem hazámért tevék, mert a menekültek mint képviselői a hazának, akként valának tekinthetők, főleg a volt honvédek, hiszen a külföld a honvédek hős tetteik és nem a frázisos beszédek után hozta ítéletét a magyar haza fölött.

Az „Arad és Vidéke” mely magát függetlenségi lapnak tartja, azon erőszakos kifejezéssel élt: „Hogy az országos 48-as honvédegylet segélyezése helyett, huszonöt botot érdemelnék”. — Nemde ha a fenébbi lap szerkesztőségének emberei hatalomra jutnának, mitől mentse meg az Isten a hazát, akkor a fenytő eljárás első szakasza így volna: Huszonöt bottal büntetessenek mindazok, kik nem szentírásnak tartják az „Arad és Vidéke” lapjában közölt vezércikkeket, vagy is nevezetesen mondva „foghagymaszagu handabandákat”. — Hogy valahára hetvennégy éves koromban hátra levő megszámált napjaimat békeességben tölthessem, azon leszek, hogy egy valódi — nem aradi — honvédtiszttekből haditörvényszék állittassék össze, azok ítéljenek majd felettem, ugyszinte négy évvel ezelőtt a „rajnerek” és „májok” ellen megkezdett és az országos honvéd együlethez beterveztetett panaszom befejezést nyerjen, mert nem tűrhetem tovább, hogy az álhonvéd „rajnerek” bitorolják a honvéd dicső nevét és a „májok” főhadnagyi nyugdíjaikkal lopják az államot.

SEZDLAK MÁTYÁS,
nyugalmazott 48-49-iki honvéd
tüzér-hadnagy.

TÁVIRATOK.

Az új választások.

Budapest, április 2. (Saj. tud. táv.) Ugy a tapolczai, mint a nyitrai választásról a kormánypártra nézve megnyugtató hírek érkeznek. Amott Vörös László államtitkár körül csoportosulnak a választók, emitt a terrorizáló néppárttól fordulnak el az emberek és sorakoznak Janits dr. zászlója alatt. Az eddigi jelekből azt következtetik, hogy ugy ifj. Zichy János, mint Kossuth Ferencz bukni fognak.

Az időjárás.

Budapest, április 2. (Saj. tud. táv.) Az ország különböző részeiből nagy esőzéseket jelentenek.

A nyitrai választás.

Nyitra, április 2. (Saj. tud. távirata.) A választás valószínűleg husvét után lesz s a választási elnök hir szerint, Pongrácz közjegyző lesz.

Aradások.

Mohács, április 2. (Saj. tud. táv.) A Duna erősen árad és veszélyezteteti a védőtölteseket. A víz 634 czm.

Sopron, április 2. (Saj. tud. táv.) A Répce áradása állandó s e miatt a helyzet kritikus.

Miskolcz, április 2. (Saj. tud. táv.) A Sajó, Bodra, Hernád, egyre áradnak. Onod, Örös és Csécs falvak földjeit elborította az ár.

Lemberg, április 2. (Saj. tud. táv.) Csaknem az összes folyók áradnak. Az áradások jelentékeny kárt okoznak.

Királyunk Bismarckhoz.

Bécs, április 2. (Saját tud. táv.) Királyunk üdvözlő sürgönye Bismarckhoz a következő: Bismarck herceg ő fenségének Friedrichsruhe. Nyolczvanadik születésnapján szívélyesen üdvözlöm fenségedet, s adja Isten, hogy mai szerencsekívánataim egész életén kísérjék.

Az ujszülött főherceg keresztelője.

Bécs, április 2. (Saj. tud. táv.) A király ma reggel 6 óra 50 perczkor külön udvari vonattal Lipót bajor herceg és gróf Paar főhadsegéd kíséretében, valamint egy kis kísérettel Brunnbe utazott. Az ujszülött főherceg keresztelője után Józséf Ágost főhercegnél dejeneurdinatoir lesz, mely után a király azonnal Bécsbe visszatér.

Brunn, április 2. (Saj. tud. táv.) A király unokájának keresztelőjén jelentek voltak: a király, Gizella bajor hercegnő, az uralkodóház számos tagja, Steiner székes-fejérvári püspök, ki a keresztelést végezte. Keresztapa a király és keresztanya a királyné, kinek nevében leánya Gizella főhercegnő jelent meg a keresztelésen. Az ujszülött neve: Józséf, Ferencz. A király délután három óraker visszatuzott Bécsbe.

Az orosz czári-pár koronázása.

Pétervár, április 2. (Saj. tud. táv.) A koronázást a czárné áldott állapotára való tekintettel bizonytalan időre elnapolták.

KÖZGAZDASÁG.

Uj-aradi heti gabnavásár.

- Saját tudósítónktól. -

Uj-Arad, április 2.

(S--ss.) Csunya, esős időjárásunk van ismét néhány nap óta. A szántással gazdáink meg vannak akadva. Némely vidéket előtötte a víz, s így az őszi vetés egy része oda veszett. Ennek következtében a gabona-üzlet irányzata megszilárdult s ismét emelkedett néhány krajozárral. Különösen malmaink ke-resték a búzát sürgősen. A malmok készlete nagyon megapadt s így kénytelenek magasabb árat fizetni. Gazdáink az emelkedő ár miatt az eladással tartózkodók, ezért a kínálat a mai hetivásáron csekély volt.

Eladatott:

B u z a 6 forint 20-6 forint 60 kr mmázsánkint.

T e n g e r i 5 forint 90-6 forint 20 kr mmzsánkint.

A r p a 5 forint 80-6 forint mmzsánkint.

Z a b 6 forint-6 forint 40 krig mmázsánkint.

R o z s 5 forint-5 forint 10 krig mmázsánkint.

Az aradi első takarékpénztárnak torgalmi kimutatása 1895. márczius hóról.

I. Betételek.

Table with columns for 'Álladék mult hó végén', 'Betételek folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Visszafizetések mult hóban', 'Álladék folyó hó végén', 'Összesen frt'.

II. Leszámítottak.

Table with columns for 'Váltótárcza-álladék mult hó végén', 'Leszámított váltók folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Lejárt váltók mult hóban', 'Váltótárcza-álladék folyó hó végén', 'Összesen frt'.

III. Előlegezek letai zlogokra.

Table with columns for 'Álladék mult hó végén', 'Előlegetett folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Bejárt előlegek mult hóban', 'Álladék folyó hó végén', 'Összesen frt'.

IV. Jelzálogos kölcsönök.

Table with columns for 'Álladék mult hó végén', 'Előlegetett folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Törlesztett mult hóban', 'Álladék folyó hó végén', 'Összesen frt'.

VII. Pénztárforgalom.

Table with columns for 'Álladék mult hó végén', 'Bevételek folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Kiadások mult hóban', 'Pénztári álladék folyó hó végén', 'Összesen frt'.

Arad, 1895. márczius hó 31. Az igazgatóság.

Az aradi ipar- és népbank forgalmi kimutatása 1895. évi márczius haváról.

Takarékpénztári betételek:

Table with columns for 'Betét-maradvány mult hó végéről', 'Folyó hóban betét', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Visszafizetett betét folyó hóban', 'Betét-maradvány folyó hó végével', 'Összesen frt'.

Váltó-tárcza:

Table with columns for 'Álladék mult hó végével', 'Leszámított folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Beváltott és forgattott', 'Marad tárcza-álladék folyó hó végével', 'Összesen frt'.

Aradi hiteligylet:

Table with columns for 'Álladék mult hó végével', 'Folyó hóban adott kölcsönök', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Törlesztett folyó hóban', 'Álladék folyó hó végével', 'Összesen frt'.

Előlegek kölcsönözve:

Table with columns for 'Álladék mult hó végével', 'Folyó hóban új előleg adatott', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Ebből visszaizettett folyó hóban', 'Álladék folyó hó végével', 'Összesen frt'.

Jelzálogkölcsönök:

Table with columns for 'Álladék mult hó végével', 'Uj előleg folyó hóban', 'Összesen frt'.

Table with columns for 'Visszaizettett folyó hóban', 'Álladék folyó hó végével', 'Összesen frt'.

Pénztár:

Table with columns for 'Maradvány mult hó végével', 'Bevétel folyó hóban', 'Összesen frt'.

Kiadás folyó hóban frt 1.597,154.80
Pénztármaradvány folyó hó végével frt 43,555.42
Arad, 1895. márczius 1. Az igazgatóság.

Budapesti áru és értéktözsde.

- Gyenes és Balog cég jelentése. -

Budapest, április 2.

G a b o n a ü z l e t : Buzát ma mérsékeltent kínáltak, a vételkedv gyenge volt, az irányzat csendes maradt. Elkelt 12000 mm. teljes napiarakon.

Table with columns for 'Tiszavidéki', 'Székesfehérvári', 'Tolnai', 'Raktárhozon', 'Zab' and various quantities in 'mmassa kilogramm frt'.

H a t á r i d ő ü z l e t : Amerikából érkezett lanyhább jegyzések daczára, nálunk valamivel szilárdabban indult az üzlet buzában tekintettel a folytonos borult időjárásra s némileg élénk üzletmenetre, zárlatig szilárd is maradt. Tengeri szintén szilárdan indult s igen élénk üzlet mellett zárlatig 4-5 krral emelkedett. Zab és rozs közepes kereslet mellett szintén szilárdabban.

Zárul 11 órakor:

Table with columns for 'Buza márczius-április', 'Buza szeptember-október', 'Tengeri május-június', etc.

K ü l f ö l d : New-York: buzára 1/8-2/8, tengerire 1/8 lanyhább, Chi cago: 1/2-5/8, tengerire 1/4 lanyhább, Páris és London csendes, Liwerpool változatlan.

E r t é k t ö z s d e : Külföld lanyhai zárlatokra nálunk is lanyhán indult az üzlet s az igen gyenge üzletmenetre folytonosan lanyhább lett. Zárlat felé azonban élénk vásárlási kedv mellett, úgy nemzetközi mint helyi papirok megszilárdultak.

Zárul 11 órakor:

Table with columns for 'Osztrák hitelrészvény', 'Magyar hitelrészvény', 'Osztrák államvasut', etc.

= Az aradi közúti vaspálya és téglagyár részvénytársaság forgalmi kimutatása.

Szállított 1895. márcz. 16-tól 31-ig 15,273 személy, bevétel 1452 frt 90 kr. Szállított 1894. márcz. 16-tól 31-ig 17,751 személy, bevétel 1679 frt 50 kr. 1895. január 1-től szállított márcz. 31-ikéig 77459 személy, bevétel 7961 frt 30 kr. Szállított 1894. január 1-től márcz. 31-ig 84,549 személy, bevétel 8488 frt 20 kr. Szállított 1895. márcz. 16-tól 31-ig 2894660 kilogramm teher, bevétel 1881 frt 69 kr. Szállított 1894. márcz. 16-tól márcz. 31-ig 3415150 kilogramm teher, bevétel 1470 frt 39 kr. Szállított 1895. jan. 1-től márcz. 31-ig 15042090 kilogramm teher, bevétel 7125 frt 48 kr. Szállított 1894. jan. 1-től márcz. 31-ig 19325860 kilogramm teher, bevétel 8398 frt 29 kr.

= Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1895. évi április hó 1-én. Rizott sertés árak I. M a g y a r e l s ő r e n d ű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) 45.-46. krig. Öreg közép (páronkint 300-400 kilogramm sulyban) 45.5-46.5 krig. Fiatal nehéz (pkint 320 klgron felüli sulyban) 48.-49. krig. Fiatal közép (pkint 251-320 krig sulyban) 46.-47. krig. Fiatal könnyü (pkint 250 klgr. terjedő sulyban) 46.-47. krig II. M a g y a r s z e d e r t : Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) 45.5-46. krig. - Közép (pkint 220-280 klgr. sulyban) 45.-45.5 krig. - Könnyü (pkint 220 klgrig terjedő sulyban) 45.-46. krig. S z e r b i a i : Nehéz (pá-

ronkint 250 klgron felüli sulyban) 45.-46. krig. Közép (páronkint 220 - 250 kilogramm sulyban) 45.-46.- krig. - Könnyü (páronkint 220 klgrig. terjedő sulyban 44.-45. krig. Szer té s l e t s z á m 1895. márcz. hó 29-én volt készlet 132,666 darab. 1895. márcz. hó 31-én felhajtott: 1783 darab. 1895. márcz. 31-én elszállított 2139 drb. 1895. április 1-én maradt készletben 132,810 drb. - A h i z o t t s e r t é s ü z l e t i r á n y z a t a : Változatlan.

S z e s z ü z l e t .

- Április 2. -

Mai jegyzéseink: Készaru nagyban ayora szesz 52.50, kicsinyben 58.- hordó nélkül per 100 liter 1/2 beelőrtve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatözsde.

- Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. -

Budapest, április 2. d. a. 5 óra.

Table with columns for 'Faj', 'Irány', '100 kg. ár', 'frttól', 'frtig' and rows for various goods like 'Buza bánágsi új', 'Buza tiszavidéki', 'Buza pestvidéki', etc.

VIZJELZÉS.

1895. évi április hó 2-án reggel 7 órakor észlelt vizállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vizmérőszén.

Table with columns for 'Észlelési állomás', 'Hőmérséklet', 'Időjárás', 'Vizállás', 'Hőmérséklet' and rows for 'Branyicska', 'Gyulafehérvár', 'Arad', etc.

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi. A - jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi. Arad, 1895. április 2. A m. kir. feyammérséki hivatal.

Aradvárosi

színház.

Évadbérlet szünet.

Havibérlet szünet.

Szerdán, 1895. április 3-án

Strakosch Febea kisasszony énekművésznő bucsú vendégfellépésével:

TROUBADOUR.

Nagy opera 4 részben. Irta: Cammarano Salvator. Zenéjét szerzeszte: Verdi. Olaszból fordította: Nádaszkay Lajos.

SZEMÉLYEK:

Table with columns for names and roles: Luna, gróf., Leonora, Ines, Leonora barátnéja, Mauriód, Fernandó, Azucena, özigánynő, Hunyadi J., Strakosch F., Reviczky E., Mezőy M., Csátár Gy., Pajor A.

Kezdeté 7 órakor.

IDEGENEK NÉVSORA.

- Április 2. -

Magyar Korona szálloda: Braun Ignác kereskedő, Gyorok. Három Király szálloda: Bosnyák Imre birtokos, Szemlak. Fekete István birtokos, Dombiratos.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

Arad sz. kir. város polgármesterétől.

6/1895. pm.

Hirdetmény.

A m. kir. nagyméltósága belügyminiszter ur az ugynevezett román nemzeti párt működését, minthogy arra törvényes alappal nem birt, betiltván, ezt azzal hozom köztudomásra, azok, hogy azok, kik e tilalmat megszegve ily irányu gyülekezethben részt vesznek, vagy azok összehívásában közreműködnek, a nevezett miniszter urnak az ily tényeket kihágásnak minősítő rendelete s illetve az 1879-ik évi XL. t. cz. 16. §-a értelmében 15 napra terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fognak sújtani.

Arad, 1895. február 5-én.

Salacz Gyula

kir. tanácsos, polgármester.

572/895.

Hirdetés.

A nagyméltósága földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 78948/894. sz. a. kelt rendelete nyomán közhírré tesszük.

Számos előforduló visszaélés megszüntetése céljából és marhalevel rendszerünknek azon előlétől kifolyólag, mely szerint senki oly marhalevel birtokában, amely marhalevelen leirt állat tulajdonában nincsen, azzal elrendelem, hogy mindenki köteles a többé már tulajdonában nem levő állatra vonatkozó s így érvényét veszített marhalevelet az illetékes marhalevelkezelőnek beszoigáltatni, ki az ilyen marhalevelekkel az 1888. VII. t. cz. végrehajtására 1888. évi 40000. sz. a. kiadott rendelet 21. §-a értelmében jár el. A ki jelen rendeletem ellen vét, amennyiben

cselekvése vagy mulasztása súlyosabb beszámítás alá nem esnék, illetve fegyelmi vétséget nem képezne, kihágást követ el, mely 100 frtig terjedhető és az idézett törvényczik 156. §-ában megjelölt czélokra fordítandó pénzbüntetéssel sújtandó.

Arad, 1895. január 12-én.

A városi tanács.

6478/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 14240/895 sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhírré tesszük, hogy a hasított körmű állatok Styriába csak is vasuton és csakis azonnali levágás céljából vihetők be. Aradon 1895. évi márczius hó 9-én.

A városi tanács**VASUTI VONATOK MENETRENDJE**

Érvényes 1895. évi április hó 1-étől.

Budapest—Arad.

	reggel	délut.	este
BUDAPEST indul.	8,05	1,55	10,—
Szolnok "	11,10	4,00	1,37
Csaba "	2,23	5,55	4,35
Kétegyháza "	2,54	6,18	5,08
Lökősháza "	8,12	—	5,26
Kurtios "	8,28	6,37	5,43
Sofronya "	8,40	—	5,55
ARAD érkezik	8,55	6,55	6,10

Arad—Budapest.

	d. e.	reggel	este
ARAD indul.	11,30	8,20	9,45
Sofronya "	11,46	—	10,02
Kurtios "	11,58	8,38	10,16
Lökősháza "	12,14	—	10,35
Kétegyháza "	12,37	9,08	11,—
Csaba "	1,28	9,25	11,45
Szolnok "	4,31	11,22	8,00
BUDAPEST érkezik	7,35	1,20	6,80

Erdély felé.

	d. u.	reggel	d. u.	este
ARAD indul.	2,30	6,35	4,30	7,05
Glogovác "	2,44	6,46	4,42	—
Györök "	3,15	7,07	5,03	—
Paulis "	3,32	7,18	5,14	—
Radna-Lippa "	3,58	7,35	5,32	7,50
Konop "	4,30	7,58	5,56	—
Berzova "	4,50	8,14	6,12	—
Tótvár "	5,21	8,38	6,41	—
Soborsin "	5,40	8,56	7,00	8,51
Piski "	—	11,04	9,38	—
Gyulafehérvár "	—	12,51	11,25	11,18
Tövis érkezik	—	1,20	11,54	11,40

Erdély felől.

	éjjel	éjjel	este
Tövis indul.	3,36	3,19	—
Gyulafehérvár "	3,59	4,04	—
Piski "	5,05	6,05	—
Soborsin "	6,38	8,21	4,00
Tótvár "	—	8,40	4,21
Berzova "	—	9,09	4,50
Konop "	—	9,25	6,09
Radna-Lippa "	7,29	9,58	5,47
Paulis "	—	10,11	6,02
Györök "	—	10,25	6,18
Glogovác "	—	10,48	6,47
ARAD érkezik	8,10	11,00	7,00

Arad—Csaba—Nagyvárad.

	reggel	délut.
ARAD indul.	5,18	3,56
Sofronya "	5,31	4,18
Kurtios "	5,44	4,45
Lökősháza "	6,00	5,13
Kétegyháza "	6,18	6,13
Kigyós "	6,31	6,37
Csaba "	7,07	6,55
NAGYVÁRAD érkezik	9,32	—

Nagyvárad—Csaba—Arad.

	délután	délután
NAGYVÁRAD indul.	—	4,25
Csaba "	7,09	7,12
Kigyós "	7,24	7,25
Kétegyháza "	7,47	7,39
Lökősháza "	8,14	7,58
Kurtios "	8,38	8,15
Sofronya "	8,53	8,27
ARAD érkezik	9,10	8,42

Arad—Temesvár.

	reggel	d. e.	délut.
ARAD indul.	6,20	11,35	5,00
Uj-Arad "	6,31	11,59	5,21
Németságh "	6,49	12,24	5,47
Vinga "	7,08	12,52	6,14
Orczifalva "	7,20	1,09	6,34
Merczifalva "	7,31	1,25	6,52
Szt.-András "	7,43	1,44	7,12
TEMESVÁR érkezik.	8,01	2,10	7,39

Temesvár—Arad.

	reggel	d. u.	este
TEMESVÁR indul.	8,20	1,12	9,10
Szt.-András "	8,46	1,41	9,29
Merczifalva "	9,04	1,59	9,48
Orczifalva "	9,19	2,15	9,54
Vinga "	9,42	2,40	10,11
Németságh "	10,00	2,57	10,28
Uj-Arad "	10,30	3,30	10,45
ARAD érkezik.	10,43	3,44	10,55

Uj-Szt.-Anna—Kétegyháza.

	d. e.	este
UJ-SZT. ANNA indul.	8,00	6,35
Simánd "	8,31	7,06
Kisjennő-Erdőhegy "	9,15	7,51
Székudvar "	9,31	8,08
Sikló "	9,46	8,23
Ottlaka "	10,00	8,37
Elek "	10,20	8,55
KÉTEGYHÁZA érkezik.	10,35	9,10

Kétegyháza—Uj-Szt.-Anna.

	reggel	d. u.
KÉTEGYHÁZA indul.	5,20	8,00
Elek "	5,33	8,20
Ottlaka "	5,48	8,33
Sikló "	5,56	8,47
Székudvar "	6,06	4,03
Kisjennő-Erdőhegy "	6,25	4,33
Simánd "	6,48	5,05
UJ-SZT.-ANNA érkezik.	7,12	5,35

Mezőhegyes—Kétegyháza.

	d. e.	este
MEZŐHEGYES ind.	9,30	7,00
Kamarás-major "	9,42	7,12
Nesze "	9,51	7,21
Kovács-háza "	10,19	7,40
Bánhegyes "	10,33	8,03
M.-Bodzás "	10,55	8,25
Bánkut "	11,09	8,39
KÉTEGYHÁZA érkezik.	11,30	9,00

Kétegyháza—Mezőhegyes.

	reggel	délután
KÉTEGYHÁZA ind.	5,18	8,15
Bánkut "	5,34	8,37
Megyess-Bodzás "	5,45	8,55
Bánhegyes "	6,01	4,17
Kovács-háza "	6,17	4,10
Nesze "	6,27	4,54
Kamarás-major "	6,34	5,03
MEZŐHEGYES érkezik.	6,44	5,15

Arad—Szeged.

	reggel	d. e.	d. u.
ARAD indul.	—	7,00	4,10
Szt.-Tamás "	—	7,29	4,37
Pécska "	—	7,53	4,57
Battouya "	—	8,35	5,29
Tompa "	—	8,47	5,41
Mezőhegyes "	6,55	9,14	6,08
Csanád-Palota "	7,18	10,02	6,54
Nagylak "	7,34	10,28	7,14
Apátfalva "	7,56	10,57	7,39
Makó "	8,15	11,19	8,00
Kis-Zombor "	8,36	11,55	8,40
SZEGED érkezik	9,27	1,00	9,40

Szeged—Arad.

	este	d. u.	reggel
SZEGED indul.	6,10	2,45	3,44
Kis-Zombor "	7,15	3,44	4,42
Makó "	7,32	4,00	4,58
Apátfalva "	8,35	4,48	5,32
Nagylak "	9,09	5,09	5,56
Csanád-Palota "	9,32	5,26	6,18
Mezőhegyes "	9,57	5,48	6,35
Tompa "	—	6,35	7,16
Battouya "	—	6,52	7,31
Pécska "	—	7,23	8,01
Szt.-Tamás "	—	7,43	8,17
ARAD érkezik	—	8,10	8,43

Arad—Gurahoncz.

	reggel	d. u.	d. u.
ARAD indul.	6,40	5,10	12,25
Ötvenes "	6,57	5,29	12,50
Zimánd-Ujfalu "	7,04	5,35	1,01
Uj-Szt-Anna "	7,21	5,54	1,28
Világos "	7,55	6,23	2,18
Muszká-Magyarád "	8,02	6,30	2,23
Pankota "	8,15	6,41	2,51
Apatelek "	8,51	7,12	3,50
Borosjenő "	9,01	7,21	4,05
Bokszeg-Beél "	9,30	7,47	5,00
Borossebes-Buttyin "	10,03	8,14	5,54
Almás-Alcsill "	10,42	8,47	6,57
GURAHONCZ érkezik.	10,58	9,01	7,19

Gurahoncz—Arad.

	reggel	d. u.	reggel
GURAHONCZ indul.	4,14	2,10	4,45
Almás-Alcsill "	4,29	2,27	5,10
Borossebes-Buttyin "	4,56	3,00	5,52
Bokszeg-Beél "	5,29	3,42	7,06
Borosjenő "	5,51	4,09	7,38
Apatelek "	6,04	4,25	8,09
Pankota "	6,41	5,08	9,30
Muszká-Magyarád "	6,47	5,15	9,40
Világos "	6,54	5,23	9,53
Uj-Szt-Anna "	7,17	5,50	10,29
Zimánd-Ujfalu "	7,40	6,18	11,13
Ötvenes "	7,45	6,24	11,21
ARAD érkezik	8,03	6,45	11,48

Borosjenő—CsERMő.

	délut.	este
Borosjenő indul.	9,10	7,30
CsERMő érkezik	10,07	8,20

CsERMő—Borosjenő.

	reggel	délután
CsERMő indul.	4,50	8,10
Borosjenő érkezik	5,40	4,00

Borossebes—Menyháza.

	d. e.	d. u.
BOROSSEBES BUTTYIN indul.	10,20	érk. 2,42
Dézna "	11,03	1,57
MENYHÁZA érkezik.	11,45	indul 1,17

5667/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter urnak 426/1895. Eln. sz. a. kiadott körrendelete értelmében, ezennel közhírré tétetik, hogy az a ki Janku Avrahámnak tervezett szobor felállítására érdekében bármily cselekménye által közreműködik, adományokat gyűjt, vagy ad, kihágást követ el, és 15 napig terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Arad, 1895. évi márczius hó 23.

A városi tanács.

Árlejtési hirdetmény.

Somoskesz községben egy új község-háza építése 3524 frt 70 kr. összeg költségvetéssel Aradvármegye tekintetes Törvényhatóságának 1894. évi 940. számú határozatával engedélyeztetett, ezen építés biztosítására az árlejtés folyó évi április hó 10-ik napjának délelőtti 11 órakor Somoskesz község jegyzői irodában fog megtartatni.

Árlejtési bánompénz a kikiáltási összeg 10 %.

Az árlejtési feltételek, tervrajz és a költségvetés a Somoskesz község jegyzői irodában betekinthetők.

Kelt Somoskeszen, 1895. márczius 30-án.
283. **A községi előljárátság.**

3383/1895. sz.

Hirdetmény.

A magyar ipar és kereskedelmi bank részvénytársasága az Arad város közönsége által átengedett Libás dűllőben, a kurticsi-ut mentén lévő 7 hold és 1263/1600 □-ölnyi földterületen egy kénsav és műtrágya gyár felállítása számára telep engedélyt iránt folyamodván, a helyszíni tárgyalás az 1884. évi XVII. t. cz. 27. §-a értelmében f. é. ápril hó 6-ik napjának d. u. 3 órájára kitűzték s erről az érdekeltek azon hozzáadással értesítették, hogy a telep leírása és helyszín rajza a kapitányi hivatal iparügyi osztályánál f. évi ápril hó 5-ik napjáiig mindenkor a hivatalos órák alatt betekinthetők s a netáni észrevételek ugyan ott írásban előszóval pedig a helyszíni tárgyalás alkalmával megtehetők, mert a mennyiben ilyenek nem emeltetnének és ha köztekintetek gátlólag fel nem merülnek, a telep engedély az 1884. évi XVII. t. cz. 30. §-a értelmében ki fog adatni.

Kelt Aradon, 1895. évi márczius hó 17-én a város rendőr kapitányi hivatala mint I. fokú iparhatóság.

Sarlot Domokos

főkapitány.

1616/1895 köz. sz.

Pályázati hirdetmény.

Kovaszincz községben az orvosi állás üresedésben lévén, arra pályázatot nyitok.

A községi orvos javadalmazása 700 frt évi fizetésből és 20 kr. nappali és 40 kr. éjjeli látogatási díjból áll.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy az 1876. évi XIV. t. cz. 143-ik §-ában előirt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat ide f. é. ápril hó 30-ig adják be.

A megválasztandó községi orvos kézi gyógytárt is tarthat.

A választás határidejéről pályázók értesítetni fognak.

Világos, 1895. évi márczius hó 23-án.

Kabdebó,

főszolgabíró.

165/895. gazd. sz.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a városi legelőkre beiratott juhok és sertések után eső legeltetési díjak f. é. ápril hó 2-től 9-ig bezárólag terjedő idő alatt a városi pénztárba befizetendők. A díjak befizetésekor a pénztári hivatal kiszolgáltatja a legeltetési jegyeket, melyekkel a juhok és sertések a legelésre bocsátásra kitűzött napon a legelőkre bocsáthatók.

Arad, 1895. márczius 28-án.

Varjassy

tanácsnok.

5443/1895.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy az 1883. évi XXXIV. törvényczikk módosításáról szóló 1890. évi XXIII. t. cz. értelmében a m. kir. honvédségi Ludovika Akadémiában szervezett tisztképző tanfolyamban az 1895-96-ik tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, az levéltárunkban bármikor megtekinthetők.

Arad, 1895. márcz. 20-án.

A városi tanács.



Védjegy.

Mária-
cze**lli**
Gyomor-
c**seppek**

Magyszerűen hatnak gyomor bajoknál. Nékiülözhetően és általában ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, teltség, savanyu, felbőfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szükülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájánál. A mennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésű étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Említett bajoknál a **Máriaczeelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerüzem **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczeelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Aradon: **Ring Lajos, Kiss István, Schäffer és Földes Kelemen** urak gyógyszerüzemében.

Buttyinban: **Tomcsányi L.** ur. gyógyszerüzemében. **Kőrösbányán: Schisegl Károly** ur. gyógyszerüzemében. **Új Szt.-Annán: Felatár Ad.** és **Vargassy János** urak gyógyszerüzemében.

34 5-13

4551/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 13551-895. sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy az oppani kir. kormány 1895. év. február hó 2-án 121. sz. a. kelt hirdetménye szerint az élő szarvas marhák Magyarország területéről és az élő sertések Kőbányáról az ismert általános feltételek mellett Dzieditzen keresztül Nicolai város köztárgyhídjára bevihetők, továbbá hogy az oppelni kir. kormány 1895. évi febr. hó 1-én 127. szám alatt kelt hirdetménye szerint a magyarországi élő szarvasmarháknak és kőbányai élő sertéseknek Osztróido városba való bevitele iránt eddig fen állott beviteli engedély visszavonatt.

Aradon, 1895. évi márcz. 9-én.

A városi tanács.

194/1895. gazd. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a városi fogatok számára 5 pár hám készítése iránt folyó év április hó 8-án d. e. 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási-ár: páronként 85 frt.

Bánompénzül letendő a kikiáltási ár 10 % a készpénzben vagy elfogadható értékpapírokkal.

Az árlejtésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági széke 1895. évi márcz. hó 26-án tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay

aljegyző.

5057/1895.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a fumei hadtengerészeti akadémiában az 1895/96-ik iskolai év kezdetén betöltendő egészen ingyenes és féldíjmentes, valamint fizetéses és alapítványi helyek betöltésére vonatkozólag a mélt. m. kir. honvédelmi miniszter által kibocsátott pályázati hirdetmény levéltárunkban bármikor betekinthetők.

Aradon 1895. évi márczius hó 9.

A városi tanács.

4756 és 5120/1895.

Hirdetmény.

Arad sz. kir. város 1894. évi zárszámadása, a részletezett kimutatások, vagyoni leltár, a város cselekvő és szenvédő vagyoni állása vonatkozó mérleg, az zárszámadási kivonat, a kövezet alap számadása, úgy a tanácsnak jelentése f. év márczius 15-ik napjától kezdve márczius hó 29-ig bezárólag közszemlére a városház tanácstermében kitétettek.

Erről a város adózó polgárai azzal értesítetnek, hogy minden egyes adózónak jogában áll azokat megtekinteni s azokra észrevételeit az 1886. évi XXI. t. cz. 17. §. b. pontja alapján a f. évi ápril 10. napján tartandó városi rendes közgyűlést megelőzőleg öt nappal a tanácshoz be-terjeszteni.

Arad, 1895. márcz. 9.

A városi tanács.